

MURCIA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En España, 12 pes. 8.00 pta. | Extranjera, trimestre, 15.00 pta.
Provincia, trimestre, 7.50 | América, — 11.00 —

Los anuncios se reciben en la Administración, día y noche

EDICIÓN DE LA MAÑANA

El Liberal

MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63
25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CÉNTIMOS

CAMPOS DE SOLEDAD..

Los efectos de la famosa nevada

Los jardines ruinosos

Al sorprendernos aquella in-sólita nevada que blanqueó nuestros días pascales con espesor increíble, la voz de la huerta, como la de los pueblos sonó para lanzar un lamento por los naranjos, por las hortalizas, por los árboles en general que no pudieron sostener sus brazos enhiestos, bajo el peso de la nieve.

Y hasta la fecha nadie se ha fijado más que en estos daños de la riqueza frutera, en el peligro que corría la exportación y en los auxilios del Gobierno.

Pasados los días de tribulaciones, cuando un sol primaveral ha creado los ramajes nevados y ha hecho brillar las naranjas en los naranjales como bolas de oro; cuando hemos visto que dentro de la catástrofe puede recogerse bastante de lo que se creyó perdido, entonces hemos fijado nuestra vista en otros sitios, de los que nadie se acordó en los jardines.

Murcia está rodeada de una infinidad de estos rincones pintorescos que también representan la vida de numerosas familias, como representan a la vez el recreo de la población, la poesía de los hogares y la suntuosidad de nuestras fiestas.

Los jardines murcianos son lugares paradisiacos en los que han puesto su trabajo agrícola y artístico unos centenares de hombres, procurando completar el cultivo de plantas indígenas, con otras de otros variados climas: con las que se tiene que aplicar en el transcurso del año más cuidados que los padres ponen en la crianza de sus hijos.

Pues bien, en estos últimos días hemos visto la desolación que en los jardines ha producido la nieve.

Hay algunos que da comparación verlos.

Los invernales se han venido abajo aplastando cuanto bajo su amparo recibía el calor de la vida.

Las plantas recientemente plantadas para que dieran sus flores en la espléndida primavera, han sufrido un azote de muerte, y ya veremos si para la época soñada resurgen algunas que puedan servir para el fin para que fueron plantadas.

Arboles ejemplares que fueron la admiración de propios y extraños, los contemplamos ahora mutilados como inválidos de una guerra cruenta.

La gallarda araucaria del jardín de Floridablanca, ha perdido sus simétricos brazos de regulares y verdes superficies.

El ficus famoso del jardín de Santo Domingo que cubre con sus ramajes el busto del memorable apóstol del árbol, también ha sido herido con heridas de consideración y mutilaciones dolorosas que lo han dejado en un estado lamentable.

El otro no menos famoso ficus que ofrecía su opulenta pompa al paseo del Malecón, sobre la puerta de entrada del jardín Botánico, lo contemplamos ahora cortado por su cruz, por haber tenido que sacrificar sus robustas ramas con amputaciones que puedan salvar la vida de su tronco.

Y todos los jardines, en fin, ofrecen al visitante un aspecto desolador, triste, de ruina, como si sobre ellos hubieran pasado legiones de bárbaros guerreros.

Decimos todo esto por si todavía es tiempo de estudiar estos daños y remediarlos en parte al menos con los auxilios del Gobierno, ya que son hombres los jardineros que no tienen otros medios de vida que la que les ofrecen la fecundidad de sus huertos.

LA GRIPE

Murcia y su huerta infectadas

El famoso «mosquito» que hace unos años produjo tantas víctimas en Murcia, ha reaparecido.

Tanto en la ciudad como en la huerta se están dando casos en número verdaderamente alarmante.

Puede decirse que no hay una casa donde no haya por lo menos un enfermo.

Sabemos que hay algunas donde toda la familia se encuentra en cama. Pero donde la gripe está haciendo verdaderamente de las suyas es en la huerta.

Según nuestros informes el famoso «mosquito» ha encamado a la mayor parte de huertanos.

Las primeras manifestaciones de la epidemia son benignas, pero debe temerse ocurra ahora como hace unos años, que empezó en comedia y terminó en tragedia.

Entendemos que las autoridades sanitarias deben adoptar algunas medidas encaminadas a atenuar los rigores de esta epidemia que azota hoy, aunque benignamente, a Murcia y su huerta.

SUCESOS

Hallazgo de un cadáver

En el partidor denominado de Antonio Marzo, del Cabezo de Torres, unos vecinos del mismo pueblo encontraron ayer el cadáver de un hombre.

Inmediatamente dieron aviso a la guardia civil la que puso el hecho en conocimiento del juzgado.

Este se presentó en el lugar del hallazgo, ordenando la extracción del cadáver.

Después de algunos trabajos de investigación pudo ser identificado.

El cadáver era el del anciano José Peñarandó Ortega, de 74 años de edad.

El Juzgado dio órdenes de traslado al depósito de cadáveres, para practicarle la autopsia.

Visado por la censura

za, tan necesaria para todos, que si ella desapareciera, quedaría reducido el comercio e industria de Murcia a la más mínima expresión.

Celebraremos que esta idea tome cuerpo y sea bien acogida por los interesados. Los tiempos modernos y las circunstancias exigen la agrupación para la defensa de los intereses individuales. Los Gobiernos se apoyan en las fuerzas constituidas y solamente a ellas atienden.

Si el Circulo Mercantil logra esta anhelada unión, habrá tenido la más grande de las satisfacciones recibidas desde sus comienzos.— La Junta de Gobierno.

Conferencia del señor Bellver

Mañana domingo a las seis de la tarde, en los salones del Circulo Mercantil, disertará sobre el tema de palpitante actualidad, «La crisis naranjera y medios para resolverla en esta región», el culto ingeniero e infatigable propagandista don José Bellver.

En atención a lo interesante del asunto, la entrada será libre.

Las carreras del «Meló»

De Alicante a Orihuela

Reto del corredor Antonio Lledó a José Morant

Mañana domingo, a las once, saldrán de la calle de Alfonso el Sabio, frente al Mercado, los corredores pedestres Antonio Lledó y el popular José Morant Fuente (a) el Meló, marchando, en carrera de competencia, hacia Orihuela, a cuya población llegarán de cuatro y media a cinco de la tarde.

La realización de esta carrera se debe al reto dirigido por Antonio Lledó a José Morant, hace unos días, que al ser aceptado por el «Meló», quedó fijada de Alicante a Orihuela.

Esta carrera la dedica el «Meló» a la colonia orcelitana en Alicante, como recuerdo por el entusiasta recibimiento que se le hizo en Orihuela, cuando realizó la de Alicante-Murcia, organizada por EL LIBERAL.

Son muchos los orelitanos y alicantinos que mañana se trasladarán a Orihuela acompañando a los entusiastas corredores. Los organizadores de esta prueba deportista han contratado dos autobuses cuyos dueños cobrarán a los viajeros cinco pesetas por asiento, ida y vuelta. En Orihuela se prepara a los corredores un gran recibimiento. En los pueblos por donde han de pasar reina gran entusiasmo, deseando aplaudir de nuevo al formidable corredor alicantino, cuya heroica proeza demostrada en la célebre carrera Alicante-Madrid, causó la admiración en todo el mundo deportivo.

En el Circulo Mercantil

EXPOSICION LARRAYA

El domingo, día 16, a las doce de la mañana, se celebrará en el elegante salón del Circulo Mercantil, el acto de apertura de la interesante Exposición Larraya.

Dicha Exposición estará abierta hasta el día 24 del mes actual, pudiendo ser visitada por el público, de once a una, todas las mañanas, y de cuatro a seis por la tarde.

El Catálogo de las obras es el siguiente:

Paisajes de Murcia

1, El Cigaral; 2, El Solitario; 3, Almendros en flor; 4, Camino de Monteaquedo; 5, El Lagarto (algarrobo); 6, Pinos junto al mar; 7, «El Carril» de los Cipreses.

Paisajes del Cantábrico

8, Mirando al Cantábrico; 9, serie cromática, a) Amanecer; 10, b) Anochecer; 11, c) La primera estrella; 12, d) Noche estrellada; 13, Norña.

Paisajes de Cataluña

14, Plaza tranquila; 15, Castillo; 16, Playa de Cabelia; 17, Mas de can Gisét.

Castilla

18, Tormenta; 19, La casa del señor cura; 20, Atardecer; 21, Bajo las alamedas.

Otros

22, Canción dorada; 23, «La piedra en el lago»; 24, Escarchas de Enero; 25, Sol africano; 26, Nubes Rosa (Madrid); 27, Nieves; 28, Gómelos.

LA EXPORTACION DE NARANJA

La Junta Central Naranjera da instrucciones acerca de la actuación de las Juntas locales

El gobernador civil interino, señor Fernández Reyes, ha recibido un telegrama de la Junta Central Naranjera, en el que se da instrucciones acerca de la misión que se confía a las Juntas locales.

El señor Fernández Reyes ha trasladado a los alcaldes dicho telegrama, el cual dice lo siguiente:

«Pongo en su conocimiento que se acaba de recibir en este gobierno civil un telegrama del señor presidente de la Junta Central Naranjera dando instrucciones a las Juntas locales y de puerto, que, copiado dice así:

«Junta Central recomienda necesidad de asistencia diaria permanente de todos los vocales de las Juntas locales para evitar haya exportadores que confiando en la fiscalización evaden fruto en malas condiciones. Como pudiera ocurrir falta existencia algún vocal causa justificada podrá sustituirle un suplente elegido igual forma que vocal propietario.

Como Juntas locales tienen dos misiones que cumplir, una fiscalizadora de almacenes y otra fiscalización de vagones en estaciones, dividanse vocales en forma que durante hora facturación estén presente estaciones, ya que es esta única forma fiscalización envío terrestre al exterior.

DIVULGACION CIENTIFICA

El Dispensario antituberculoso municipal

El acuerdo recientemente adoptado por nuestro Ayuntamiento de crear en Murcia un Dispensario antituberculoso, merece ser recibido con júbilo por cuantos nos interesamos desde hace tiempo por las cuestiones de fisiología; así pues vamos a dedicar al referido acuerdo algunos ligeros comentarios.

Es de tal magnitud el problema de la tuberculosis, considerada como enfermedad social, y es tan grande la proporción con que interviene esta enfermedad entre las causas de muerte, que produce en España unas 50.000 defunciones al año; esto supone la existencia constante de unos 300.000 enfermos de dicha dolencia, de manera que no es difícil calcular la pérdida que para la economía social supone no solo este gran número de vidas que desaparecen, sino además la existencia de esa suma de individuos enfermos, que sobre no producir trabajo útil, representan una verdadera carga social.

Así se comprende, que todos los países se hayan preocupado muy seriamente de esta verdadera «peste blanca» dictando medidas encaminadas a corregir esta constante hecatombe; no defenderse contra tan terrible azote, constituiría para las sociedades actuales, la reproducción del mito de Prometeo encadenado, dejando que devore sus entrañas, no ya el águila legendaria, sino el mucho más terrible ba-

cilo de Coeh. Por instinto de conservación, si no se quiere hacer por filantropía, hay que procurar la defensa de la colectividad contra el terrible azote de la tuberculosis, mediante la lucha constante y científicamente orientada. La lucha antituberculosa, tal como hoy se entiende en Medicina, comprende una porción de factores diversos, que a modo de los eslabones de una cadena se enlazan íntimamente: la comida sana y abundante, la vivienda higiénica, la ingeniería, el diagnóstico precoz, la investigación de los casos inaparentes, el aislamiento de los bacilíferos, la vacunación profiláctica, etc. etc. son otros tantos medios que se ponen en acción cuando se trata de campaña antituberculosa eficaz. Pues bien, los órganos encargados de llenar estos diversos cometidos, son principalmente dos, el Dispensario y el Sanatorio, ambos se complementan recíprocamente no siendo en modo alguno antagonistas como se ha querido imponer por algunos más apasionados que científicos.

El Dispensario antituberculoso tiene una misión fundamental e importantísima, que abarca varios aspectos de la lucha antituberculosa: en el Dispensario se hacen diagnósticos precoces de tuberculosis; por los más modernos medios de investigación, rayos X, reacciones de habilidad (de Davany, de Sachs-Klopstock, Motif) y de fijación (Fornet, Beswka), se descubre a los portadores de lesiones abiertas (bacilíferos), se hace labor profiláctica, cubriendo aquí el empleo de la tan discutida vacuna anti-alfa de nuestro Ferrán, y de la moderna vacuna B. C. G., que tantas esperanzas hace concebir, en el Dispensario además se hace labor de divulgación sanitaria antituberculosa, se atiende al tratamiento ambulatorio de los enfermos controlando los más modernos procedimientos (compuestos áuricos) y dispensando (de aquí el nombre) medicamentos y hasta raciones de sobrealimentación, y por último, un Dispensario moderno y bien organizado, debe irradiar su acción más allá de su propio local, debe llegar hasta el mismo domicilio de los enfermos mediante una institución que funciona ya en muchos sitios con verdadero éxito; la de las enfermeras visitadoras, que aparte de su cometido de orden moral, tiene otro muy importante, ejercer una labor inquisitiva sobre la infancia de origen tuberculoso, suministrando al Dispensario datos para que actúe sobre estas futuras víctimas, arrancándolas del peligro de contaminación, vacunándolas y colocándolas a estos pequeños en instituciones modelo Bang s del tipo Grapcher, que con tanto éxito funcionan en el extranjero.

Como complemento todavía de la acción profiláctica social del Dispensario se puede añadir la organización de «escuelas bosque» para predispuestos, las «colonias escolares de vacaciones» y así como también la formación de expediciones infantiles a los sanatorios marít-

CRÓNICA DEPORTIVA

Los partidos con la Ferroviaria Madrileña

Mañana domingo y el lunes, festividad de San Antón, nos visitará el primer equipo de la «Agrupación Deportiva Ferroviaria», de Madrid.

Al concertar estos partidos la directiva de nuestro primer club, sigue su programa trazado de presentar a la afición murciana, teams de indiscutible valía que puedan enfrentarse con el equipo murciano para curtirlo para más importantes luchas.

El equipo que nos visita ocupa hoy un lugar preeminente en el fútbol madrileño. Actualmente es campeón del grupo B de primera categoría y en sus eliminatorias del pasado fin de temporada con el Unión Sporting, no fué batida una sola vez, no ascendiendo al grupo A por no acceder la Federación Centro a jugar un tercer partido que desempatará a estos dos clubs.

En sus filas figuran notables jugadores que forman un conjunto aceptable. Para nosotros tiene este equipo el agradecimiento de haber formado a un jugador de la talla de Tomás Castro, el inter izquierdo murciano.

La Ferroviaria, en cuantas visitas hizo a Murcia, nos dejó una gratísima impresión por la calidad de su juego y su deportivo comportamiento.

El equipo murciano, que tiene repuesto, aunque no del todo, a sus jugadores de las lesiones que les produjo el Betis sevillano, se alineará casi completo. Mañana podremos dar a nuestros lectores la afirmativa composición de sus equipos.

El campeonato de segunda categoría

Mañana por la mañana continuará jugándose en el Stadium de la Ciudadina los partidos correspondientes al campeonato de segunda categoría.

GAMBRINUS

¿Desea usted una colocación, traspasar algún negocio o encontrar algún objeto perdido? No deje de anunciarlo en nuestro «Indicador» por palabras.

El problema de la naranja

El Circulo Mercantil ofrece su apoyo para constituir en Murcia la Federación de productores y cosecheros de naranja

El Circulo Mercantil de Murcia, que desde su creación ha estado siempre atento a cuantos problemas afectan a la economía regional, creyó deber ineludible convocar una Asamblea para que productores y exportadores de naranja cambiaran impresiones sobre la crisis producida como consecuencia de los últimos temporales.

Esta asamblea se celebró con éxito indiscutible, llegando las conclusiones acordadas a conocimiento del Gobierno con anterioridad a las enviadas por la celebrada en Valencia con igual fin, dándose el caso raro de coincidir unas y otras, casi en absoluto.

La Cámara Agrícola de Valencia, con la que hemos estado en constante comunicación telegráfica, nos aconseja recabemos de los productores de naranja de Murcia y Orihuela, una acción común con la Federación de productores de naranja de Valencia, cuya unión en estos momentos es absolutamente indispensable. El Gobierno, atendiendo nuestras indicaciones, ha creado por reciente Real decreto las Juntas Inspectoras del fruto dispuesto para la exportación, las cuales se han integrado por mitad entre cosecheros y exportadores, encontrándose con que así como los últimos tenían sus entidades que los representaban, estaban huérfanos de tal representación los cosecheros.

En las conclusiones elevadas por la Asamblea convocada por el Circulo Mercantil, coincidiendo también con las de la Federación de productores de Valencia, se pide entre otras

cosas el seguro colectivo y obligatorio de cosechas y estudios encaminados a prevenir y evitar las heladas.

Para todo esto y mucho más que está en el ánimo de todo cosechero, como es conocimiento verdadero del estado de los mercados extranjeros, orientación segura sobre las variedades más convenientes, métodos más apropiados de cultivo y extinción de plagas, mútua defensa de comunes intereses, constante comunicación con las entidades establecidas, etc., conviene crear la unión, asociación, federación o como quiera llamarse, de cosecheros de naranja del Segura, o de Murcia y Alicante, que podría estar integrada por los productores de ambas provincias, constituyendo una fuerza seria, representativa de la más importante de las riquezas nacionales.

Ya la Junta de Gobierno del Circulo Mercantil tiene pedidos datos a Valencia sobre la marcha y funcionamiento, estatutos, etc., porque se rige la Federación de cosecheros de naranja de Valencia, que serán dados a conocer juntamente con un proyecto de estatutos en una nueva asamblea que se convocará para tratar de la constitución de la importantísima entidad.

En una palabra. El Circulo Mercantil está dispuesto a patrocinar la idea de la Federación de productores o cosecheros de naranjas y limones de Murcia y Orihuela, ayudando a su constitución autónoma y ofreciendo su local y los elementos de que disponga, seguro de que con ello presta un relevante servicio a una fuente de rique-

Advertisement for D.ª Carmen Tortosa Ramos, widow of Don José Lorca. Includes text: 'LA SEÑORA D.ª Carmen Tortosa Ramos VIUDA DE DON JOSÉ LORCA Ha fallecido en el día de ayer, habiendo recibido los Auxilios Espirituales y la Bendición Apostólica... Sus afligidísimos hijos, don José y doña Carmen Lorca Tortosa; hijos políticos, doña Carmen Aruej y don León González; nietos, sobrinos, primos y demás familia: Al comunicar a sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan una oración por el alma de la finada y la asistencia a su entierro y funeral que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Bartolomé-Santa María: el primero hoy sábado a las tres y media de la tarde y el segundo el lunes 17, a las nueve, por lo que les quedarán agradecidos. Murcia 15 de Enero de 1927. Casa mortuoria: Plaza de Belluga, núm. 8.-No se invita particularmente.-El duelo se despide en Sta. Teresa.'

Todos estos medios, que como hemos dicho, son de la competencia del Dispensario, forman, en unión de otros de carácter higiénico más general el conjunto o gran parte de la lucha antibacteriológica tal como se practica en los países que se han preocupado más acertadamente de estas cuestiones.

tuvo lugar un solemne funeral a la memoria del que fué nuestro estimado amigo el viajante de Comercio don Francisco Dimas Rodríguez.

Por encargo de los sentidos hermanos y sobrinos del médico jubilado de esta Beneficencia, don Miguel Serrano Roca, damos las gracias a cuantos les han acompañado en su desgracia y asistieron a su funeral y entierro.

CRÓNICA

DIA DE SOL

¡Qué satisfacción sentimos al salir al campo en un día de sol, espléndido y hermoso, en que la madre naturaleza, después de tener cejudo el azul diáfano del cielo por las neblinas grises del invierno, nos acaricia con su tibio calor y su luz alegre y amorosa!

Homenaje a un niño

Reunida la Comisión encargada de organizar el homenaje que ha de tributarse al niño Melgarejo por su rasgo de heroísmo salvando la vida a otro niño, se acordó, en principio:

Invitar a todos los maestros del término municipal a abrir una suscripción entre los niños de sus respectivas escuelas, para costear al heroico compañero la Cruz de Beneficencia que le ha sido concedida.

Dar, con este motivo, en todas las escuelas, lección ocasional sobre el hecho que motiva el homenaje, estimulando a los pequeños escolares a la realización de actos buenos y generosos como el llevado a cabo por el niño Melgarejo.

Abrir una suscripción en los periódicos de la localidad, en los cuales se admitirán donativos para la misma, encabezando dicha suscripción con el del ilustrísimo señor don Emilio Díez de Revenga, iniciador de la idea.

Invitar a los particulares que simpatice con esta idea, y a las instituciones que con el niño y su protección están relacionadas, para que contribuyan a este homenaje. La Comisión.

Suscripción para homenajear el heroísmo de un niño

Ilustrísimo señor don Emilio Díez de Revenga, 25 pesetas. (Se admiten donativos en la Redacción de este periódico).

CAPITULO DE SUCESOS

Un niño atropellado y gravemente herido por un auto

Una mujer con graves quemaduras. Ayer tarde, próximamente a las seis, un automóvil de viajeros de «La Albatense» atropelló en la calle de la Gloria al niño Mariano Benedito Hernández, de 7 años, domiciliado en la casa número 19 de la misma calle.

El coche dió al desgraciado niño un enorme porrazo, pasandole una de las ruedas por la pierna derecha.

Trasladado el atropellado al hospital, el médico de guardia le apreció heridas y contusiones de considerable en distintas partes del cuerpo y la fractura del fémur derecho por su tercio medio.

El herido después de curado, pasó a su domicilio. El Juzgado instruyó las diligencias oportunas.

También ingresó en el benéfico establecimiento una mujer llamada Agueda Navarro Aroca, de 43 años, viuda, domiciliada en Puente Tocinos.

Presentaba numerosas quemaduras de segundo y tercer grado en todo el cuerpo, de carácter muy grave.

Según manifestó, se quedó durmiendo en la cocina de su casa, mientras se hacía una olla de café. Las chispas desprendidas de la lumbre prendieron en las ropas de la infeliz mujer, ardiendo aquellas rápidamente.

A los gritos de auxilio, acudió su hijo que se encontraba en la casa y atolondrado por la situación tan agustiosa en que se hallaba su madre, se lanzó sobre ella para sofocar las llamas que prendían las ropas de aquella, produciéndose también diversas quemaduras en las manos de carácter leve.

La infortunada mujer se encontraba anoche en grave estado.

Las fiestas de San Antón

Este año, como los anteriores, los vecinos del barrio de San Antón se disponen a festejar a su Patrono.

Durante las tardes de los días 16 y 17, habrá música en la puerta de la iglesia, instalándose puestos de cascaruja.

El día del Santo, a las diez de la mañana, será la función solemne en la que predicará el párroco de la iglesia de San Andrés, don Juan Martínez Capel.

En el santuario de la Luz se celebrará el día de San Antón la tradicional función religiosa en honor al titular.

Ocupará la sagrada cátedra el párroco de la iglesia de San Antón de esta ciudad, don Celerino Sandoval.

Notas locales

El vigilante nocturno número 15, Pedro Conesa, presentó ayer en la Comisaría a Alfonso Clemente López, que fué detenido en el calle de Mariano Vergara, en completo estado de embriaguez y promoviendo escándalo, insolentándose además con el vigilante, al ser detenido.

En la Comisaría comprobaron que Clemente se halla fichado como ratero.

BANCO INTERNACIONAL INDUSTRIA Y COMERCIO CAJA DE AHORROS

Interés anual 4 por 100

Se cita a todas las señoras asociadas y socios de la Cruz Roja, para la sesión ordinaria que, a los efectos reglamentarios, se ha de celebrar en el domicilio social, el día 1 de febrero próximo.

Fricción Cerec cura reumatismo, lumbago, ciática, torceduras y de ores

Para verificar el día 16 del actual excursión completa y obligatoria a las inmediaciones de El Portazgo, se reunirán los exploradores lobatos en su domicilio a las seis y media en punto de la mañana.

Cada uno se llevará las viandas que estime necesarias para esta excursión. Del mando de la tropa se encargará el instructor jefe de lobatos señor Díez Beato.

TODOS LOS MEDICOS SABEN: que el caldo de Cereales VIGOR del Dr. Falp es el unico que sustituye la leche. Vta. Comestibles y Farmacias.

El practicante de esta don José Abad y su joven esposa doña Julia Moral, desde hace unos días son padres de una preciosa niña.

El estado de la madre y de la niña es altamente satisfactorio. Nuestra enhorabuena a los padres, abuelos y demás familia.

El que por tener magnífica dentadura se desvirtue pida la Pasta Dentífrica de Orive.

El lunes, día 17, entran de semana en la Casa de Misericordia, los vocales señores don José Miguel N. Abellan y don Fernando Coello.

Mañana domingo se celebrarán en la iglesia de la Misericordia, con extraordinaria solemnidad, las últi-

mas Misas Pastorelas, en la forma siguiente:

A las siete, Misa rezada, con villancicos y adoración al Niño.

A las once, solemne Misa cantada, a gran orquesta y adoración al Niño.

Durante todo el día podrá visitarse el hermoso Belén.

Teatro Ortiz

Debut de la Compañía Francisco Hernández-Carmen Muñoz

El bonito coliseo de la calle de la Rambia ofreció anoche al público murciano un espectáculo selecto y muy estimable: la actuación de la notable Compañía cómica-dramática de Francisco Hernández, con la que figura como primera actriz la eminente Carmen Muñoz.

Un error inexplicable ha hecho creer al público que la actriz que anoche hizo su debut en el Teatro Ortiz, era la misma que actuó hace un año con Miguel Muñoz en el coliseo municipal; pero cual no sería la sorpresa del respetable—incluso del cronista—al apreciar el trabajo de Carmen Muñoz como digno de una artista eminente, de mérito indiscutible, ya consagrado.

Porque en efecto, Carmen Muñoz ha actuado durante ocho años seguidos en el Teatro Eslava de Madrid, en donde ha alcanzado el puesto que merece en la escena española.

Púsose anoche en escena, para debut de la Compañía, la preciosa comedia de Felipe Sassone «A campo traviesa» y en ella pudo apreciarse un conjunto digno de los mejores elencos. Carmen Muñoz bordó su papel de Isabel, sorteando todas sus dificultades con las galas de su belleza y de su ingenio. Paco Hernández, hecho un actor de cuerpo entero, dibujó a la perfección su papel de Enrique.

Maria Isabel Pallarés, monísima y encantadora en su papel de Clara.

Casto Javaloyes, acertadísimo y en general, la compañía digna del aplauso que el público le tributó por su admirable labor de conjunto.

El público salió muy satisfecho.

«A campo traviesa» será reprisada esta tarde a las seis en el primer matinee blanco de los anunciados por esta empresa y por la noche será estrenada la farsa cómica en tres actos, de Fernández del Villar y Luis de Vargas, «El terror de las casadas», en la que toda la compañía obtiene uno de sus más señalados triunfos.

En Siam los monos se encargan de la recolección del cacao

Lo mismo en Siam que en Borneo, hay una especie de mono llamado «bruh» por los naturales del país y «Papio nemestrinus» por los naturalistas, que tiene una marcada habilidad para distinguir los cocos bien maduros de los que aun no lo están.

En ambos países se ha aprovechado el hombre de esta cualidad y el bruh figura en el número de los animales domésticos, empleándose precisamente para la recolección de cocos.

Se le cogió jovenillo y se le educó, para que, una vez en el alto de los cocoteros, vaya cogiendo todos los frutos en sazón y echándoseelos a su amo.

En Cabo de Buena Esperanza, antes de ser posesión inglesa, los boers domesticaban otra clase de monos para descubrir las corrientes subterráneas en los parajes más estériles. Cuando el mono llegaba a punto bajo el cual había agua, empezaba a escarbar en el suelo, y entonces su amo no tenía más que

cavar un poco para que brotase el precioso líquido.

No un verdadero mono, sino un animal muy parecido, un lumérico del género Indri, se domestica en Madagascar en la caza de pájaros. En razón de este empleo, los naturales de la isla le llaman algunas veces Amboanala, esto es, «perro de bosque».

Finalmente, en Cantón y otras ciudades de la China se utiliza al mono después de muerto, atribuyéndose a sus huesos virtudes medicinales. En las boticas se ven colgando del techo monos secos y abiertos en dos, como los bacalao.

De interés para los contribuyentes

Medios para que las multas sean condonadas

Por estimarlo de interés general reproducimos a continuación los artículos 52 y 54 del Real Decreto-Ley de 3 del actual.

Dicen así: Artículo 53.—Las Corporaciones y particulares que dentro del presente mes de Enero declaren sus débitos al Estado por cualquier motivo impositivo o acepten las bases tributarias fijadas por la Administración quedarán relevados del pago de multas e intereses de demora, excepto en la parte correspondiente a terceras personas.

Transcurrido dicho mes de Enero serán de aplicación en toda su integridad, las respectivas disposiciones legales o reglamentarias, pero las responsabilidades que en su caso procedan se impondrán en el grado máximo correspondiente hasta nueva disposición del Poder ejecutivo.

Artículo 54.—Se declaran condonadas en la parte correspondiente al Tesoro las multas exigidas por defraudación del impuesto del Timbre que grava los productos envasados como consecuencia de expedientes incoados desde 17 de Junio de 1924 a 30 de igual mes del pasado año. Para que pueda aplicarse el perdón de referencia será requisito indispensable que los contribuyentes efectúen el correspondiente reintegro de Timbre, dentro los veinte días siguientes a la promulgación de la Ley.

No es preciso encarecer la excepcional importancia que dichos preceptos tienen para cuantos se hallan en las circunstancias a que se contraen.

De qué manera se puede soportar a los neurasténicos

Todos sabemos que la temperatura del baño reviste gran importancia, según se ha podido comprobar en los experimentos que recientemente se han hecho.

M. Deschamps, tratando este asunto ante la Sociedad de Terapéuticos de Rennes, aboga por los baños fríos para las personas obesas.

Dice el médico que en estos individuos la acumulación de grasa está en relación con alguna escasez de radiación del calorífico.

Para aumentar dicha radiación, M. Deschamps provoca el enfriamiento por medio de baños tibios prolongados. El primero se da a 33 grados centígrados, y los siguientes a temperaturas inferiores, sin bajar nunca de los 25 grados centígrados.

Aplica el tratamiento de dos en dos días.

Cada baño dura de quince a cuarenta y cinco minutos, según la susceptibilidad del individuo, el cual debe salirse del agua en cuanto se le ponga carne de gallina o sienta escalofríos y temblor.

Durante el baño puede compro-

barse que se acelera el pulso y se eleva la temperatura ventral. Estos baños, dice M. Deschamps, al aumentar la radiación del calorífico disminuyen rápidamente la obesidad, sin debilitar al enfermo.

Según esta teoría, los obesos de ben tomar baños tibios. Los neurasténicos, en cambio, los deben tomar calientes; por lo menos esta es la opinión de M. U. Alessis, a cual no le ha dado resultado satisfactorio el empleo de los baños fríos para los enfermos de neurastenia, y ha observado que los baños calientes son muy favorables.

El enfermo neurasténico se sentirá mucho mejor los días que tome al levantarse por la mañana un baño lo más caliente posible, sin que sea desagradable.

Rifa de la Protectora

NÚMERO PREMIADO EL DIA 14

Crónica de Marruecos

Información de Melilla

Melilla.—Se ha declarado un violentísimo temporal de poniente.

Con este motivo hubo de suspender su salida el vapor correo de Kala del Quemado.

Igualmente han quedado detenidos aquí otros barcos.

Mañana, si el tiempo lo permite, marcharán a Larache dos escuadrillas de aparatos de tierra y un hidro, llevando como pasajeros a los comandantes Penhalver y Balboa.

Información de Ceuta

Ceuta.—Por cuenta de una compañía de transportes, varios obreros se hallaban ayer ocupados en la descarga de cajas de explosivos, traídas por el vapor «Julia».

A consecuencia de un golpe estalló una caja, muriendo instantáneamente el obrero Fernando Lozano, de 35 años, de Ronda.

Charlot ha desaparecido

Nueva York.—Comunican de los Angeles que el popular artista de la pantalla, Charles Chaplin, más conocido por «Charlot», no fué hallado en su domicilio al buscarle en él la policía, con motivo de la demanda de divorcio entablada por su esposa.

La policía se incautó de la finca y de siete millones de dólares existentes a su nombre en la cuenta corriente de un banco.

Cuantas gestiones han practicado los agentes para encontrarle, han resultado infructuosas. Charlot no aparece por ninguna parte.

Como se sabe, está citado para comparecer el lunes próximo ante el tribunal que ha de fallar el divorcio del afamado pelícuero.

Suscríbese a EL LIBERAL

2 ptas. al mes

Los ladrones del Gran Mundo

El misterio del pasaje del Sol

— POR —

PONSON DU TERRAIL

(Es propiedad de la Casa Editorial Maucci)

(Por error de ajuste salieron en el número de ayer alteradas las planas de nuestro folletón, por lo cual repetimos hoy en parte para restablecer la ilación.)

—Pero, amigo mío—preguntó el doctor,—¿por qué me hacéis semejante pregunta? Y al decir esto miró con curiosidad al bravo y sencillo Meriadec que se sentió avergonzado.

VII

Meriadec vació un momento, por que o que iba a decir le parecía una tontería.

—Sin embargo—prosiguió,—tengo una misión. Es necesario que yo encuentre por el mundo un hombre que en vano busco desde hace diez años.

—¡Magnífico!—dijo el doctor riendo.—Y, como las criadas que han perdido el portamonedas, queréis sin duda consultar con una echadora de cartas.

—Escuchadme—interrumpió el médico;—el magnetismo es una ciencia que está muy lejos de haber dicho su última palabra; es como si dijéramos, una creación clara, evuelta aún entre resposnas a causa de charlatanismo... Por lo que a mi toca, tengo mis dudas acerca de la cosa. Las sorámbulas parisenses son unas explotadoras de la credulidad humano, de modo que si queréis consultar...

—No—dijo Meriadec,—no es este el asunto... —Pues explicadme.

Meriadec confió al doctor todo lo pasado aquella vispera.

Este escuchó con profunda atención toda la historia.

—Yo no niego—dijo luego, esa facultad que poseen ciertos seres de probada energía para fascinar a los débiles.

—Así, pues, ¿encontráis natural que Fatma haya caído en el sueño magnético?

—Naturalísimo. —¿Cómo explicáis las palabras que me ha dirigido?

—Es posible, pero también es posible que se equivoque. Nada cuesta el probarlo.

—Pues bien—dijo Meriadec,—por esto solamente he venido a veros.

—Amigo mío—dijo el doctor volviendo a soltar la carcajada,—os haré un flaco servicio; yo no soy magnetizador.

—Es que no es solamente esto lo que yo quería deciros

—Veamos, pues. —Vos me conocisteis en Africa y sabéis cuánto amo a mi hija adoptiva.

—Efectivamente. —Pues tengo miedo de que al ser sometida al sueño magnético, no contraiga algún sentimiento moral, o se altere su salud.

—¡Ah! ¿Conque sólo eso?

—Eso. —Pues bien—dijo el doctor sonriendo,—tranquilizaos. Hay sonámbulos de profesión que se duermen tres o cuatro veces al día y están tan perfectamente.

—Que hay una relación grande entre el magnetizador y la persona magnetizada; se necesita simpatía de fluidos, como ellos dicen.

Meriadec volvió al hotel lleno de esperanzas.

—Aroun—dijo al llegar,—llama a la puerta del vecino y ruégale de mi parte que venga a hablarme.

Aroun gruñó algunas frases ininteligibles, obedeció.

Meriadec entró en la habitación de Fatma.

—Querida niña—dijo,—¿me quieres mucho?

—No puedes dudarle.

—Entonces si ye te pido un favor ¿tú le harás? ¿Qué quieres que haga?

—¿Qué quieres decir?

—Que ha partido.

—¿De París?

—Esta mañana a las seis, por la línea del Norte, con dirección a Inglaterra.

Meriadec lanzó un grito y se puso pálido como un muerto.

Tras un momento, durante el cual pareció que el rayo le había fulminado, se rebizó y lanzóse hacia el despacho, donde interrogó a la señora del hotel.

Nada sabía, el huésped había pagado su cuenta y anunciado que salía para Londres.

—¿No ha dejado su dirección?

—No. —¿Pero sabéis al menos su nombre?

—Eso sí. Se llama Celestino Maubert, y es profesor de lenguas.

—Yo iré a Londres—murmuró Meriadec,—y encontraré a ese hombre.

Después añadió: —También os dejo, señora mía.

—¿El señor de París?

—No por cierto.

—¡Ah! ¿Es decir que no os encontreis bien en mi casa?—dijo la señora como ofendida.

—No, no es eso—interrumpió Meriadec.—Voy a vivir con un antiguo amigo

Aquel día mismo, en efecto, Meriadec, acompañado de Fatma y el árabe, abandonaban el hotel para trasladarse al pasaje del Sol; el buen Perdical les aguardaba.

Y también aquel día comieron en la mesa redonda de Rosit, en compañía de Raul el escultor, que había confesado paladinamente su penosa situación

Crónica de Madrid y provincias

Los temporales de viento, agua y nieve producen naufragios y daños en los buques.—Alvaro Retana procesado por inmoralidad

La epidemia de gripe.—Una nota del gobernador de Madrid.—Libertad de un ex-gerente, mediante fianza de 400.000 pesetas.—La nieve en Madrid.—Se ha perdido totalmente el pailebot «Plácido César».

Peticion de indulto 14, a las 3 t. Madrid.—La Sociedad de Amigos del Niño ha dirigido un extenso y razonado escrito al ministro de Gracia y Justicia...

Crónica de incendios San Sebastián.—Se declaró un violentísimo incendio en un depósito de maderas, que le destruyó por completo.

Un río desbordado Santander.—A consecuencia de las lluvias de estos días se ha desbordado el río Pas, inundando la vega y el valle...

Aterrizaje violento Sevilla.—Ayer voló sobre la ciudad un aparato de la base aérea de Tablada, pilotado por el capitán Resath...

Epidemia de sarampión Vigo.—Con motivo de la epidemia de sarampión desarrollada, se ha ordenado la clausura de las escuelas públicas.

Barcelona.—La Sala de la Sección segunda de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa por el asalto y robo y homicidio realizados en la Casa Salixahs.

Alvar Retana, procesado Barcelona.—El Juzgado de la Audiencia ha dictado auto de procesamiento contra el novelista Alvaro Retana...

Un pailebot estrellado contra las rocas 14, a las 5 t. Gijón.—El pailebot «Plácido César» que traía cargamento de ladrillo, intentó anclar en el puerto.

El indulto de la peinadora Madrid.—Los magistrados que condenaron a la peinadora Victoria Fernández, han aconsejado al Gobierno que conceda el indulto de la misma.

Libertad de un ex-gerente Madrid.—Ha sido puesto en libertad, mediante fianza de 400 mil pesetas, el ex-gerente de la Sociedad de crédito Unión Minera.

Nieva en Madrid Madrid.—Esta mañana comenzó a caer sobre Madrid una copiosa nevada, acompañada de un frío intensísimo.

Pailebot perdido Gijón.—A causa del temporal se ha cerrado el puerto. Algunos barcos entraron en el puerto de Fomento con importantes averías.

Una espesa cortina formada por la lluvia impedía acudir en auxilio de los naufragos. No obstante, varios botes se lanzaron al agua para advertir a la tripulación del pailebot el peligro que corría...

Almería.—Al atardecer comenzó a nevar. Al mismo tiempo se declaró un violento temporal de viento y un frío muy intenso.

La epidemia de gripe sigue tomando incremento, aunque no reviste caracteres de gravedad. Barcelona.—Comunican de Baleares que se ha declarado un violento temporal de agua y viento.

La determinación del Juzgado obedece a exhorto recibido de Madrid, denunciando al novelista por la publicación de tres novelas inmorales tituladas «Ninfas y sátiros», «La señorita perversidad» y «Una señorita demasiado a la moderna».

Una gitana celosa Valencia.—La gitana Engracia Jiménez, de 23 años, que forma parte de la tribu de gitanos acampada en las márgenes del río Turia, se enteró de que «su hombre», llamado Juan Carbonell, iba en compañía de otra mujer.

Estadística de criminalidad Bilbao.—Por los datos facilitados en la Audiencia, se sabe que ha aumentado la criminalidad en Vizcaya, por el mayor número de atropellos de este año, en relación con el pasado.

Herencia.—Un individuo llamado Julián Arias, que se hallaba en cama enfermo con fiebre, aprovechando un descuido de su familia se levantó de la cama y marchó al campo.

Los comunistas preparan la huelga general Londres.—Dicen de Shanghai que los comunistas que dirigen el movimiento revolucionario preparan la huelga general para el día 20.

Traficante en condecoraciones Roma.—El periódico «Il Popolo» dice en su número de ayer que, como consecuencia de la denuncia formulada por un senador, la policía ha detenido a numerosas personas, acusadas de haber recibido 500.000 liras de un súbdito suizo...

El Presidente del Salvador Guatemala.—Comunican del Salvador que ha sido elegido presidente de aquella República, por 192.870 votos de mayoría, el señor Romero Bosque.

La alta Comisaría interaliada y los delegados alemanes 14, a las 10 n. París.—La alta Comisaría interaliada ha celebrado una reunión con los delegados alemanes, tratando de la cuestión de las fortificaciones de la Prusia Oriental.

El general Hindenburg está dispuesto a disolver el Parlamento 14, a las 12 n. Río Janeiro.—El crucero «Comandante Miranda», embarrancó frente a las costas de Bahía.

Italia y Yugoslavia Londres.—Un periódico publica un telegrama de Viena, en el que se da como seguro un próximo conflicto de carácter muy grave entre Yugoslavia e Italia.

Se desmiente la noticia Roma.—La agencia Stefania ha sido autorizada para desmentir la noticia que circula acerca del inminente conflicto entre Italia y Yugoslavia.

La extradición de Ascaso y Duretti París.—El diputado Ricart ha manifestado al ministro de Justicia que en la próxima sesión de la Cámara, piensa interponer al Gobierno acerca de la extradición de los anarquistas Ascaso y Duretti.

LA ACTUALIDAD POLITICA

El ministro de Gracia y Justicia relata en «La Nación» su reciente viaje a Marruecos, asegurando que la situación allí es excelente

Quiñones de León en Madrid.—Calvo Sotelo a Sevilla.—Los nuevos consulados.—Nuevo consejero de Estado.—La estancia de Estella en Jerez y Sevilla

Un nombramiento 14, a las 3 t. Madrid.—La «Gaceta» de hoy publica una real orden designando para la subdirección de la Dirección general de Acción Social-Agraria, a don Andrés Garrido.

Madrid.—El rey firmó esta mañana varios decretos de personal, del ministerio del Trabajo. Entre estos nombramientos figura el de presidente de la Comisión de Corporaciones, a favor del magistrado del Tribunal Supremo don Santiago del Valle.

Madrid.—El periódico oficina «La Nación» publica esta noche un artículo del ministro de Gracia y Justicia, don Galo Ponte, sobre su reciente viaje a Marruecos de donde acaba de regresar.

Madrid.—Por haber sido nombrado consejero de Estado, ha presentado la dimisión de su cargo el magistrado señor Díaz Benítez, presidente de la Comisión de Corporaciones.

Madrid.—En el rápido de Francia llegó a Madrid, nuestro embajador en París señor Quinones de León.

Madrid.—El ministro de Estado saldrá en viaje particular a principio de la semana próxima. El día 19 estará en Baeza, para asistir a la inauguración de la estación elevada a la memoria del capitán Arredondo.

Madrid.—En el exproso de Andalucía marchó esta noche a Sevilla el ministro de Hacienda señor Calvo Sotelo.

Madrid.—Con motivo de la provisión de los consulados de nueva creación, se anuncia una combinación de funcionarios del ramo. Se da como seguro que en esa combinación se hallan incluidos algunos destinados en Ultramar.

Jerez.—Hoy se verificó el acto de colocar la primera piedra para el edificio destinado a grupo escolar. Asistieron el alcalde, inspector de primera Enseñanza y autoridades.

Madrid.—En el rápido de Francia llegó a Madrid, nuestro embajador en París señor Quinones de León.

señor Cruz Conde, llegando a la capital andaluza a las tres de la tarde. Se dirigió al domicilio de su pariente el conde de Villafrente donde se alojó durante su estancia en Sevilla.

Madrid.—El ministro de Estado saldrá en viaje particular a principio de la semana próxima. El día 19 estará en Baeza, para asistir a la inauguración de la estación elevada a la memoria del capitán Arredondo.

Madrid.—En el ministerio del Trabajo facilitaron hoy la noticia de que los periodistas de Bilbao se han constituido en asociación profesional, solicitando a su vez la inscripción en el censo corporativo para constituir el correspondiente comité paritario.

Madrid.—En el ministerio del Trabajo facilitaron hoy la noticia de que los periodistas de Bilbao se han constituido en asociación profesional, solicitando a su vez la inscripción en el censo corporativo para constituir el correspondiente comité paritario.

SARNA se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el Sulfureto Cobaltoso. De venta en farmacias y droguerías. A los suscriptores DE La Moda Práctica. Usted, suscriptor de «La Moda Práctica», no lo piense más; busque un nuevo suscriptor y se le regalará una máquina de afeitar marca VALET, con precioso estuche y suavizador.

Sabañicida Flores hace desaparecer los sabañones en 48 horas. Farmacia Flores, Pascual 10 Murcia, caja 1 ptas.

Cartelera Teatro Ortiz.—Compañía Peco Hernández.—Por la tarde a las seis: «A campo traviesa».—A las diez noche: «El terror de las casadas», estreno. Teatro Circo.—Cine. Media Luna Cinema.—Cine permanente por tarde y noche. Cine Popular.—Cine permanente.

Banco Español de Crédito Capital: 50.000.000 de pesetas.—Central: Palacio de la Equitativa Madrid (propiedad)—MURCIA: Plaza de Fontes, 5.—Sucursales en España y Marruecos

ACEITE de RICINO Coloso. El purgante que no irrita. Venta en farmacias y centros de específicos. Precio: Una peseta vasito. El mejor aceite de ricino en el envase más práctico. Utilizado el aceite queda un vasito de cristal. Por mayor: Busquets Hermanos Barcelona: Cortés, 587, entre Suelo Madrid: Ronda Atocha, 23 Sevilla, Valencia, Bilbao

LES LOTIONS POUR LA TOILETTE L.T. PIVER PARIS SONT LES PLUS PARFUMÉES. Visado por la censura

PROTECCION SEGURIDAD Bajo sus alas, el símbolo de nuestra marca, ampara el motor cuya seguridad le está confiada. No es en vano, ya que su calidad releva al automovilista de toda preocupación para que su automóvil funcione suave y eficazmente. AIGLON AUTO-OIL el lubricante perfecto. BUSQUETS Hnos. CORTES 587 TELÉFONO 1946-A. BARCELONA MADRID BILBAO VALENCIA SEVILLA CIBALTAR CEUTA MELILLA GIJÓN

VIDA RELIGIOSA
Santoral.—Día 15 de Enero de 1927.—San Pablo y San Mauro.—San Benito.
La Misa y oficio divino de San Pablo, confesor, con rito doble y color blanco.
Vela y Alumbrao.—Día 15: En San Juan Bautista.—Día 16: En las Agustinas.

El Liberal

LA BOLSA
Cotización del día 7.—Interior 67.70.—Amortizable, 5 por 100, 00.00.—Amortizable, 4 por 100 83.50.—Banco de España, 617.50.—Tabacos, 187.00.—Francos, 25.50.—Libras, 31.23.—Dólares, 6.43.—Liras, 28.60.—Francos suizos, 00.00.

INFORMACION REGIONAL

SAN JAVIER

Defunción
A la edad de 63 años, ha dejado de existir en Santiago de la Ribera el administrador de don José María Barnuevo y exalcalde de esta, don Miguel Gallego.
El cortejo fúnebre fué una gran manifestación de duelo, dadas las muchas simpatías con que contaba el finado.
Nuestro sentido pésame a su desconsolada familia.

Enfermos
Nuestro buen amigo el ingeniero de minas don Juan Rubio y señora, pasan por la pena de ver enfermo a su simpático hijo Miguelito.

También se hallan en cama el médico don Antonio Soler y don Antonio Reyes, juez municipal. Dios quiera mejorarlos.

Nuevo estanco
Ha quedado abierto al público el nuevo estanco concedido a nuestro particular amigo don Germán Cabozos.

Los estudiantes
Han salido para Madrid y Tota los estudiantes de este pueblo.—C.

LA UNIÓN

Por iniciativa de la Cruz Roja local se van a ser regaladas por suscripción pública, al heroico teniente don Antonio Gómez Navarro, hijo de esta ciudad, las insignias de la honrosa condecoración que el Gobierno le ha otorgado.
Forman la Comisión de este homenaje tan justo, los señores don Manuel Rodríguez, don Pedro Ros, don Mariano Castaño, don J. García Estaña, don Francisco Barado,

NOTICIAS

Se ha fijado un bando de la alcaldía en el que se hace saber a los propietarios de carruajes la necesidad de adquirir la correspondiente placa de inscripción en un plazo de 15 días, pasado el cual no se les permitirá el tránsito por el término municipal.
—Estuvo en La Unión el ingeniero don Alberto Collado Ruiz.
—Guarda cama don Arturo Martínez Murcia.
—Han entrado a formar parte de la Junta de Gobierno del Asilo de Huerfanos, dos valiosos elementos: don José Paz Cortés y don Graciano Gil Gandía, a quienes felicitamos por su nombramiento, haciéndolo también a la santa Casa.

Cuentas municipales del día 12:
Existencia anterior, 24.778'33 pesetas.
Ingresos de hoy 1.320'01.
Suma 26.098'34.
Pagos de hoy 678'72.
Existencia en Caja hoy 25.414'62.

ALICANTE

Un ingeniero francés se suicida arrojándose desde un aeroplano en el aeroplano que marchaba a Casablanca ha tomado pasaje esta mañana un ingeniero francés, que ya en las alturas, sobre la partida de Bacarat, se ha lanzado al espacio cayendo y estrellándose.

La temperatura

Ha vuelto a descender la temperatura, aunque, por fortuna nuestra, no tanto como en los últimos días del pasado Diciembre.
De entonces a ahora habíamos ofrecido un ambiente benigno y espléndido de luz como en Primavera; pero anoche se inició un resaca ingrata que a primera hora de la madrugada se ha convertido en borrasca y las nubes han aumentado: hemos amanecido sin la caricia amable del sol. Los expertos creen que hay otra vez nieve tierra arriba.

Claro es que estos cambios bruscos de temperatura producen quebranto en la salud. Se han señalado algunos casos de gripe, que han producido cierta alarma, pero, afortunadamente, no son tantos como llegó a propalarse, ni son graves. No hay, pues, motivo para alarmarse, aunque no esté de más preservarse: este tiempo es traidor. Todo se reduce a conocerlo.

Noticias

En las oficinas que la empresa Tarrío tiene establecidas en Torre Vieja, penetraron ladrones y se llevaron, como recuerdo de su visita, seiscientos quince pesetas.
No dejaron tarjeta.
Ayer saludamos en esta capital a nuestro excelente amigo el representante de la empresa del Teatro Circo de Orihuela, don César Cortés Castelló.
—También estuvo en esta capital el distinguido abogado de dicha ciudad, don José Escudero.
—Hallase entre nosotros nuestro amigo y compañero don Juan Se-

LORCA

No habría inconveniente
Se ha comentado bastante el ofrecimiento que se le hace al Ayuntamiento de Murcia del traslado de las procesiones de Lorca con todo su fausto y su esplendor a la capital, en uno de los días de Semana Santa, coincidiendo con las fiestas de la Coronación de Nuestra Señora de la Fuensanta.

El espectáculo sería deslumbrador por ser algo insólito en el mundo tanta riqueza.
Se vería desfilar esa procesión como algo fantástico, como un sueño, como el desfile del cortejo de un cuento de «Las Mil y una noches».

CARTAGENA

Riña sangrienta
Anoche a las ocho cuando regresaban a su casa situada en el barrio de San Antón, los hermanos Celedonio y Bienvenido Victoria Grao, conocidos por los «Mellisos», le salieron al encuentro, en estado de embriaguez, los hermanos Julio y Armando Aguilar Huertas, alegando que los «Mellisos» les habían insultado.

Tras de violenta disputa, parece que el Armando sacó una navaja, con la que dio varios cortes en la cara a Celedonio, que se defendió a mamporros, de uno de los cuales cayó a tierra el Armando, lesionándose levemente.
El Julio también resulta con un corte en la mano derecha.
La guardia civil del puesto de San Antón intervino en el suceso, llevando a los heridos al Dispensario de la Cruz Roja del pueblo y formando el correspondiente atestado, que juntamente con los beligerantes, ha pasado al Juzgado de Instrucción.

Los Californios

Continúan con gran entusiasmo los ensayos de «Doña Francisquita» por la agrupación californiana, obra que representarán muy en breve y cuyos productos se destinan al mejoramiento de su procesión del Miércoles Santo.—C.

DEL GOBIERNO CIVIL

Una nota oficiosa acerca de un anuncio del Remea
Del Gobierno civil recibimos la siguiente nota:
«La Empresa del teatro Remea ha puesto estos días en circulación unos programas anunciadores de la próxima actuación de la Compañía cómica dramática que dirige el primer actor, don Manrique Gil.
Como en los aludidos impresos se hacía constar que entre las actrices figura María Teresa Gil, de nueve años, el señor Fernández Reyes, en funciones de gobernador civil interino, dispuso fuese impedido el que dicha menor tomase parte en los espectáculos.
Posteriormente, ha comparecido en el gobierno don Manrique Gil, quien, habiendo justificado cumplidamente que la niña María Teresa Gil tiene la edad reglamentaria, es hija suya, y que el trabajo que realiza es puramente accidental y no perjudica a su desarrollo físico ni a su educación moral, ha sido autorizada su actuación.»

Noticias
Ha sido visitada la respetable señora doña Elvira Baduell, viuda de Gimeno, madre de nuestro querido amigo el distinguido doctor don Francisco Gimeno.
Dios quiera mejorar las horas de la enferma.

También se hallan enfermas doña Teresa Adán de Martínez y la distinguida señorita Carmen Castellón Carrasco.

Se encuentra mejorado el niño Esteban Benítez Mingués, de la ligera enfermedad que le ha retenido en cama unos días.

En San Andrés

En la iglesia parroquial de San Andrés dará principio hoy, a las 8 de oraciones, un solemne novenario en honor de la Inmaculada Concepción.

LA BOLSA

Cotización del día 7.—Interior 67.70.—Amortizable, 5 por 100, 00.00.—Amortizable, 4 por 100 83.50.—Banco de España, 617.50.—Tabacos, 187.00.—Francos, 25.50.—Libras, 31.23.—Dólares, 6.43.—Liras, 28.60.—Francos suizos, 00.00.

Noticias
Ha sido visitada la respetable señora doña Elvira Baduell, viuda de Gimeno, madre de nuestro querido amigo el distinguido doctor don Francisco Gimeno.
Dios quiera mejorar las horas de la enferma.

También se hallan enfermas doña Teresa Adán de Martínez y la distinguida señorita Carmen Castellón Carrasco.

Se encuentra mejorado el niño Esteban Benítez Mingués, de la ligera enfermedad que le ha retenido en cama unos días.

En San Andrés

En la iglesia parroquial de San Andrés dará principio hoy, a las 8 de oraciones, un solemne novenario en honor de la Inmaculada Concepción.

DEL GOBIERNO CIVIL

Una nota oficiosa acerca de un anuncio del Remea
Del Gobierno civil recibimos la siguiente nota:
«La Empresa del teatro Remea ha puesto estos días en circulación unos programas anunciadores de la próxima actuación de la Compañía cómica dramática que dirige el primer actor, don Manrique Gil.
Como en los aludidos impresos se hacía constar que entre las actrices figura María Teresa Gil, de nueve años, el señor Fernández Reyes, en funciones de gobernador civil interino, dispuso fuese impedido el que dicha menor tomase parte en los espectáculos.
Posteriormente, ha comparecido en el gobierno don Manrique Gil, quien, habiendo justificado cumplidamente que la niña María Teresa Gil tiene la edad reglamentaria, es hija suya, y que el trabajo que realiza es puramente accidental y no perjudica a su desarrollo físico ni a su educación moral, ha sido autorizada su actuación.»

Noticias
Ha sido visitada la respetable señora doña Elvira Baduell, viuda de Gimeno, madre de nuestro querido amigo el distinguido doctor don Francisco Gimeno.
Dios quiera mejorar las horas de la enferma.

También se hallan enfermas doña Teresa Adán de Martínez y la distinguida señorita Carmen Castellón Carrasco.

Se encuentra mejorado el niño Esteban Benítez Mingués, de la ligera enfermedad que le ha retenido en cama unos días.

En San Andrés

En la iglesia parroquial de San Andrés dará principio hoy, a las 8 de oraciones, un solemne novenario en honor de la Inmaculada Concepción.

ACEITES PESADOS PARA MOTORES DIESEL
GASOLINA—LUBRIFICANTES
TEXACO
Mayor, 14 - Cartagena

LAS CELEBRES
AMPOLLAS OMEGA
PARA HACER LICORES, JARABES y PERFUMES
De venta en MURCIA:
Señores Ferrer S. en C.
DROGUERIA LOS CATALANES
Plaza de San Julián, 1, 2 y 3

NO VIAJES SIN LUZ
con una lámpara y pila eléctrica
LOT
tendrá luz clara al instante en cualquier lugar y sin peligro alguno de incendio

Las pilas secas
RADIO LOT
para radiotelefonía, son las que rinden siempre y en todas circunstancias, mejores resultados

Se liquidan todas las existencias a precio de coste.
Alameda de Colón, 23-24 y Cartagena, 29-MURCIA

"AIGLON" AUTO-OIL
El mejor aceite para automóviles y aviación

MUEBLES
Se liquidan todas las existencias a precio de coste.
Alameda de Colón, 23-24 y Cartagena, 29-MURCIA

MADRES!
No dejéis de dar a vuestros hijos, durante el periodo de la dentición, la verdadera DENTICINA, Viuda de don Pablo Fernández Izquierdo. Con este maravilloso preparado echan los niños su dentadura sin peligro ni molestia. Cuando observáis a los niños tristes, con la piel ardorosa y la boquita seca, dadles inmediatamente la DENTICINA y al día siguiente les veréis completamente bien. La DENTICINA corrige la diarrea y hace que la baba no se acumule en el estómago, causando con ello un beneficio inmediato a los niños. Se vende en farmacias y droguerías. Al por mayor:
Doctor González, CARRICHES (Toledo)

INDICADOR
ANUNCIOS BREVES
SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS
De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos

Publicidad económica y de resultados sorprendentes. Índice de gran eficacia barata.

TRATAMIENTO CIENTIFICO Y RACIONAL DE LA HERNIA
por el método C. A. BOER
El nuevo método del señor C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura sin molestia alguna, aun haciendo los más pesados trabajos, alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las HERNIAS por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean.
No hay hernia que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas.
Médicos eminentes los usan y los propagan porque los creen imprescindibles para todos los herniados que desean evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado.
Agudizados de los resultados obtenidos, numerosos enfermos enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.
Mirador, 23 de Octubre 1926. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.
Apreciable señor: Me satisface comunicarle que estoy curado de mi hernia. Me dio un aparato de la hernia que me ayudo a quitarme los aparatos del método C. A. BOER. Lo autorizo para que publique esta carta y disponga de su agradecido, s. Mariano Erazos. En EL MIRADOR (por Balcasas), Prov. de Murcia.
Huescar, 7 de Enero 1927. Sr. D. C. A. BOER, Barcelona.
Muy señor mío: Quería decir a usted las gracias por haberme curado de mi hernia muy dolorosa que me ayudo a quitarme muy poco tiempo de llevar los aparatos C. A. BOER, los cuales no me molestaban en nada para desempeñar mis ocupaciones. Como tengo 56 años, no creía que podría curarme y lo estoy muy agradecido, pudiendo disponer de mi s. s. Antonio Plaza Ferrer, calle de San Francisco, 34, HUESCAR Grande.
HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las HERNIAS, visitad al Sr. C. A. BOER en: CARTAGENA, domingo 16 de Enero, Gran Hotel. MURCIA, lunes, 17 de Enero, HOTEL ESPAÑO AMERICANO.
LORCA, martes 18 de Enero (sólo por la mañana hasta las once y media) Hotel España.
BAZA, miércoles 19 de Enero, Fonda La Granadina.
APARATOS DEL ARTE MEDICO PERFECCIONADOS SISTEMAS ESPECIALES PARA CORRIGIR PIERNAS Y PARALISIS INFANTIL.—PIERNAS ARTIFICIALES.—REFORMADOR DE LA ESCOLIOSIS, CIPROS, MAL DE POTT.—DESVIACIONES Y CAIDA DE LA MATRIZ.—SVENTRACIONES.—OBESIDAD.—RINON ROTIL.—VARICES.—HIDROCELES.—VALICOCCELES
C. A. BOER — Ortopédico — Pelayo, 60, 1.ª BARCELONA

Compañía de M. Z. A.		Compañía de M. Z. A.	
Llegada a la Estación de Murcia		Salida de la Estación de Murcia	
Mixto de Cartagena	21,52	Mixto a Madrid	22,22
Mixto de Madrid	6,00	Mixto a Cartagena	7
Correo-expreso de Cartagena	19,20	Correo-expreso a Valencia-Alicante y Madrid Barcelona	19,35
Correo-expreso de Valencia-Alicante-Barcelona-Madrid	9,40	Correo-expreso a Cartagena	9,55
Mixto de Cartagena	13,13	Mixto a Alcázar-Ciudad-Real-Sevilla-Huelva	13,43
Mixto de Huelva-Sevilla-Ciudad-Real-Alcázar	12,80	Mixto a Cartagena (enlaza en Alquerías a las 15 horas para Alicante)	12,55
Expreso (rápido) de Cartagena	9,50	Expreso (rápido) a Valencia-Alicante-Madrid	10,20
Expreso (rápido) de Valencia-Alicante-Madrid	19,56	Expreso (rápido) a Cartagena	20,3
Corto de Cartagena	9,20	Corto a Alcantarilla (enlaza a las 10,20 con el correo de Lorca Baza-Granada)	9,43
Corto de Granada-Baza-Lorca y Alcantarilla	19,32	Corto a Cartagena	20,15
Mercancías con viajeros de Chinchilla a Murcia	20,20	Mercancías con viajeros de Murcia a Chinchilla	2,00
Mercancías con viajeros de Chinchilla a Murcia	23,40	Mercancías con viajeros de Murcia a Chinchilla	5,5
Compañía de Andaluces		Compañía de Andaluces	
Mixto de Alicante-Torrevieja	10,40	Correo a Alicante-Torrevieja	10,15
Correo de Alicante-Torrevieja	19,5	Mixto a Alicante-Torrevieja	18,40

LEY DEL TIMBRE
Señal dispone el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre, los anuncios han de pagar este impuesto, con arreglo a la siguiente escala:
Hasta 10 ptas. Ptas. 0,10
De 10,01 a 100 ptas. 0,15
De 100,01 a 250 ptas. 0,30
De 250,01 a 750 ptas. 0,60
De 750,01 a 1.200 ptas. 1,20
De más de 1.200 ptas. 2,40

ALQUILERES
Se alquila piso Morera, 2, con renta pesetas, c. a. agua.

AGENCIAS
Toda la correspondencia administrativa y de colaboración de EL LIBERAL debe dirigirse al apartado 54, para que se reciba con mayor rapidez.

ALQUILERES
Ama de cria para su casa, de 19 años de edad, viuda, leche de un mes, primeriza. Razón: Camino de Alcazar, en el Rogerón, preguntando en casa de Antonio Fuentes por Jesuino Morales. (21)
Ama de cria para casa de los padres, de 18 años de edad, leche de veinte días, primeriza. Razón: Pl. octa de la Concepción, 14, preguntando por Josefa Navar. (22)
Ama de cria para una dona, salga de 8 años de edad, leche de cinco meses. Razón: Montegudo, C/ta de San Cayetano, preguntando por Dolores Lacarcel Trigueros (a) La Blanca. (23)
Ama de cria para casa de los padres, de 27 años de edad, leche de dos meses. Razón: Los Garres, preguntando por la Sacristana. (24)
Ama de cria para su casa, de 24 años de edad, leche de un mes. Razón: Camino de Alcazar, Quitapellos, preguntando por Josefa la Alon su. (25)
Ama de cria, para su casa o la de sus padres, de 28 años de edad, leche de ocho días. Razón: Guadalupe, preguntando por la Benita o Josefa Noguera. (26)
Ama de cria, para su casa de los padres, edad 28 años, viuda, leche de seis meses. Razón: Camino de Alcantarilla, Cruces de Tabina, al lado de la casilla, en la tejera. (27)

VENTAS
Terreno para edificar 1.200 metros, huerto frente Plaza de Toros, esquina calle de la Gloria.

GRASAS especiales para cerillos. Busquets Herminas, Valencia.
Se vende hermosa finca 30 fanegas, campo Cartagena, tierra de primera, 4.000 al m. de m. y higuera, 64 hectáreas regada, agua abundante. Verdadera ganga 45.000 pesetas. José Sánchez Ocasio, calle Villalba larga, 15, segundo, Cartagena.

Bolsa del Trabajo
Sección gratuita hasta ocho palabras. Cada palabra más, 5 céntimos.

HOTELES
Hotel Comercio. — Mejora todos servicios; espléndidos menús. Lorca.

ESQUELAS
SE RECUPERA EN LA ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA DE **El Liberal** DE MURCIA
HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA
El MEJOR remedio para EL PEOR catarro, Jarabe Orive. Precio, 4'25 ptas.

PRESERVATIVOS
Catálogo ilustrado gratis. B. Revilla, Tetuán, 42, Madrid

A todos aquellos de nuestros suscriptores que noten alguna deficiencia en el servicio de este periódico, rogamos que nos lo comuniquen para corregirlo inmediatamente.

Con la **Aforina Moreno** se alivia la tos, desaparecen la fiebre y los dolores de las articulaciones, --- curándose en breves horas los **Enfriamientos**